

# 文旅融合与乡村振兴双向互动

## ——西部文博会上的“诗意邂逅”

□新华社记者 贺占军 邹竞一

一声清脆的哨音响起,人们纷纷将目光投向杨帆手中的小物件。连日来,在第十届中国西部文化产业博览会“文化产业赋能乡村振兴”成果展区,杨帆不停地向参观者介绍非遗“鱼化泥叫叫”的传承历史,讲述他与诗意乡村相遇的故事。

“鱼化泥叫叫”也称泥哨,是发源于陕西省西安市鱼化寨一带的一项古老民间手工技艺。杨帆是“鱼化泥叫叫”技艺的非遗传承人,2019年冬天,他将城中的工作室搬到了位于秦岭脚下的西安市长安区王莽街道小峪口村,在古朴的院落中传承技艺。

开门迎客以来,几乎每天都有上百名游客步入杨帆的小院,沉浸式体验泥哨制作,大量的客流间接带动了小峪口村民增收。

“乡村是非遗文化的土壤,文化是‘千村千面’的核心,文旅融合与乡村振兴是一个‘双向奔赴’的过程。”杨帆说。

如今,“鱼化泥叫叫”、秦腔脸谱绘画、广陵琴派、土织布技艺……一个个非遗传承体验项目先后在在小峪口村落地,在活态传承非遗文化的同时,也为乡村振兴探索出一条新路径。

近日,杨帆与小峪口村的多位非遗传承人来到正在西安举办的第十届中国西部文化产业博览会。在“文化产业赋能乡村振兴”成果展区,白马花田营造社、福建安溪村、中国金蚕小镇等12个来自全国各地的乡村振兴案例,勾勒出文旅融合助推乡村振兴的新成果,展现了乡村土壤滋养优秀传统文化的生动实践,诠释了文旅融合与乡村振兴“双向奔赴”的中国道路。

在福建安溪福籽文创展区,精致的茶礼吸引了众多参观者。

“我们深挖安溪的特色地域文化,开发了品类多元的文化产品和旅游项目,为游客提供沉浸式的乡村文化体验。在

赤溪,游客不仅可以采茶、喝茶,还能参与文创制作、畚族文化体验、旅拍等活动。”民族文创品牌“爱我石榴籽”的创始人余丽辉说。

在第十届中国西部文化产业博览会上,文化与旅游深度融合发展成为备受关注的热点。与会嘉宾表示,当前我国文旅融合程度不断加深,“1+1>2”的效果不断彰显。近年来,各地不断形成“以文塑旅、以旅彰文”优势叠加、相互赋能的良好局面。

“从前,学手艺是为了走出大山,如今学成手艺,是为了回到大山。”谈到乡村振兴对自己生活的改变,前来参展的畚族草编制作传承人王兴碧对记者说。

因幼年的一场意外,王兴碧小腿残疾,曾是四川省北川羌族自治县的贫困户。2013年,在当地残联等部门的帮助下,王兴碧开始研习草编技艺。十年间,王兴碧在家乡边制作边教学,如今已带

出20多名徒弟。

畚族草编是在北川羌族聚居地流传的传统技艺。近年来,当地依托本土优秀传统文化资源,设立北川县羌族草编非遗工坊,至今开展公益性技能培训100多期,培训5000余人,带动超过200名留守妇女和残疾人实现灵活就业、居家就业,赋能乡村振兴。

在第十届中国西部文化产业博览会上,诸如此类赋能乡村振兴的案例受到人们关注,不少机构集文化研究、产品开发、技术培训、研学体验、“线上+线下”宣传销售模式于一体,不断延长中国文旅产业链,实现旅游产品差异化供给。

在文旅融合与乡村振兴的双向互动中,中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展进一步彰显。产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的现代乡村正吸引着越来越多的人感受诗意栖居。

# 两部门部署重点地区防汛抗旱救灾工作

新华社北京8月19日电 国家防总办公室、应急管理部19日组织防汛抗旱专题视频会议,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、旱情、灾情,视频调度天津、甘肃、四川等省份,安排部署重点地区防汛抗旱救灾工作。

会商指出,当前仍处于主汛期,东北地区松花江干流已全线退至警戒水位以下,海河流域退水阶段堤防仍存在出险可能,华南、江南、四川西部南部、云南等地局地强降雨多发,西北地区旱情持续并有可能进一步发展,防汛抗旱形势依然十分复杂。

会商要求,要确保防汛责任措施落实到位,督促各级行政责任人到岗到位、下沉一线、靠前指挥。要继续做好海河流域抗洪排涝,加强行洪河道、蓄滞洪区围堤等巡查防守,严防退水期重大险情。要严密防范局地强降雨,统筹做好工矿企业汛期防洪保安和安全生产工作。要加快救灾救助和恢复重建,确保受灾群众能够尽快回家或搬入新居。当前,新疆、甘肃等旱情较重省份,要进一步完善抗旱应急预案,确保城乡居民饮水安全,统筹做好抗旱救灾工作。

国家医保局有关负责人介绍,有一些价格较为昂贵明显超出基本医保保障范围的药品通过了初步形式审查,仅表示该药品符合申报条件,获得了进入下一个环节的资格。这类药品最终能否进入国家医保药品目录,还需要经严格评审程序,然后独家药品需谈判,非独家药品需竞价,只有谈判或竞价成功后才能被纳入目录。

此次公示时间截至8月24日,国家医保局将根据公示期间收到的反馈意见,进一步核实相关信息,确定最终通过形式审查的药品范围,并向社会进行公布。

# 首届「乡村振兴好书推荐」入选图书发布

新华社广州8月18日电 2023南国书香节开幕当天,由中央宣传部和农业农村部(国家乡村振兴局)共同指导的2023“新时代乡村阅读季”首届“乡村振兴好书推荐”发布活动18日在广州举行,向社会公布100种入选图书和100种提名图书。

“乡村振兴好书推荐”推选活动入选图书既有《习近平著作选读》《论“三农”工作》以及“足迹”系列图书等为全面推进乡村振兴提供行动纲领和根本遵循的重要著作,又有“纪录小康工程”系列丛书、《中国共产党史纲》等生动记录全面建成小康社会取得伟大历史性成就的优秀出版物。

据介绍,首届“乡村振兴好书推荐”推选活动由中宣部印刷发行局、农业农村部(国家乡村振兴局)相关司局联合开展,中国新闻出版研究院、中国人民大学中国乡村振兴研究院、湖南师范大学中国乡村振兴研究院联合发布,旨在发挥主题出版引领作用,为“三农”战线干部群众奋进新征程、建功新时代提供智力支撑、营造良好氛围,引导全社会推动乡村振兴。



8月20日,游客在余姚市四明山镇北溪村体验高空项目。暑假期间,浙江省余姚市四明山镇的乡村迎来旅游旺季,不少家长带着孩子来此游玩,乐享假日时光。

□据新华社

# 共建万物和谐共生的国家公园

## ——来自第二届全国国家公园论坛的倾听与观察

□新华社记者 胡璐 李琳海

“以前这种5只雪豹母崽同框的画面极其罕见。随着生态环境的持续改善,越来越多的雪豹行踪被发现和记录。”

19日,在青海西宁召开的第二届全国国家公园论坛上,青海省有关负责人播放了一段2018年在祁连山国家公园(青海片区)监测到的有趣视频,分享他对生态环境发生巨大变化的喜悦。

雪豹处在高原食物链的顶端,是高原生态系统健康的指示物种。“据估算,青海雪豹数量已超过1200只。雪豹作为旗舰物种,数量持续恢复的背后,是国家公园建设给自然生态系统带来的整体优化。”这位负责人说。

建立国家公园体制,是生态文明和美丽中国建设的重大制度创新。从

2013年党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制,到2015年陆续开展国家公园体制试点,再到第一批国家公园正式设立、《国家公园空间布局方案》出台,我国建设全世界最大的国家公园体系迈出坚实步伐。

论坛上,来自自然资源部、生态环境部、国家林草局、中国科学院等部门及国内外的知名专家学者,对我国国家公园的积极探索成效表示肯定,并围绕扎实推进国家公园高质量建设,提出了宝贵建议。

世界自然保护联盟科技委员会委员、美国国家科学院院士斯蒂芬·波拉斯基说,中国的国家公园是生物多样性保护的基石,维护着关键栖息地,为野生动

植物提供了“庇护所”,使整个区域的自然生态得到保护。“中国用实际行动努力保护生物多样性,使自然走上恢复之路,造福民众和地球,值得世界称赞。”他说。

中国科学院院士魏辅文说,以国家公园为主体的自然保护地体系是生物多样性保护的重要形式。在建设过程中,要加强保护生物学基础研究,让国家公园更加科学有效地发挥保护作用。

由于国家公园面积普遍较大,深山密林分布多,其监测水平与监管能力息息相关。国务院参事、北京师范大学教授葛剑平分享了东北虎豹国家公园天地空一体化监测系统建设与运行的心得。在他看来,通过监测系统建设的互联互通,可以实现更科学的管理、共享专业化

的服务资源,从而实现国家公园建设高质量发展。

全民共享和文化品牌塑造,也是论坛上的重要话题。国家公园研究院院长唐小平在接受采访时说,国家公园建设是全民共享的事业,既要为社会大众提供更好的生态产品和游憩条件,也要努力让社区居民享受到绿色发展成果。他建议出台更多引导政策,打造国家公园品牌,支持社区居民依托国家公园发展绿色产业。

论坛期间,举办了中国国家公园建设成果展、天空地监测与新技术应用展、美丽中国图片展、国家公园3D体验、自然文学和文创产品成果展等5个主题展览,吸引了众多嘉宾驻足参观。

# “中国天眼”发现脉冲星辐射新形态

新华社北京8月18日电 我国科研团队日前利用“中国天眼”FAST,从一颗脉冲星原本被认为“熄灭”的状态中探测到一批极其微弱的窄脉冲,这是“中国天眼”探测到的脉冲星辐射新形态,对揭示脉冲星磁层的极端物理环境等具有重要科学意义。

该研究由中国科学院国家天文台唐小平在接收采访时说,国家公园建设是全民共享的事业,既要为社会大众提供更好的生态产品和游憩条件,也要努力让社区居民享受到绿色发展成果。他建议出台更多引导政策,打造国家公园品牌,支持社区居民依托国家公园发展绿色产业。

论坛期间,举办了中国国家公园建设成果展、天空地监测与新技术应用展、美丽中国图片展、国家公园3D体验、自然文学和文创产品成果展等5个主题展览,吸引了众多嘉宾驻足参观。

论坛期间,举办了中国国家公园建设成果展、天空地监测与新技术应用展、美丽中国图片展、国家公园3D体验、自然文学和文创产品成果展等5个主题展览,吸引了众多嘉宾驻足参观。

论坛期间,举办了中国国家公园建设成果展、天空地监测与新技术应用展、美丽中国图片展、国家公园3D体验、自然文学和文创产品成果展等5个主题展览,吸引了众多嘉宾驻足参观。

论坛期间,举办了中国国家公园建设成果展、天空地监测与新技术应用展、美丽中国图片展、国家公园3D体验、自然文学和文创产品成果展等5个主题展览,吸引了众多嘉宾驻足参观。

论坛期间,举办了中国国家公园建设成果展、天空地监测与新技术应用展、美丽中国图片展、国家公园3D体验、自然文学和文创产品成果展等5个主题展览,吸引了众多嘉宾驻足参观。

论坛期间,举办了中国国家公园建设成果展、天空地监测与新技术应用展、美丽中国图片展、国家公园3D体验、自然文学和文创产品成果展等5个主题展览,吸引了众多嘉宾驻足参观。

## 注销公告

化处镇白果村灌区用水户协会(统一社会信用代码:51520422MJR993186K)拟向普定县民政局申请注销,请债权债务人在公告之日起45日内向协会清算组申报债权登记,逾期视为放弃权利。特此公告

化处镇白果村灌区用水户协会  
2023年8月21日

## 遗失声明

- 遗失贵州特品汇商贸有限公司公章、财务专用章,声明作废。
- 遗失西秀区鑫城桌球俱乐部营业执照副本(统一社会信用代码:92520402MAAM1DOK54),声明作废。
- 遗失安顺开发区张姨妈屯堡小吃店食品经营许可证副本(编号:JY25204900018563),声明作废。

## 拍卖公告

受委托,我公司定于2023年8月30日(星期三)上午10:30分在贵州嘉联华拍卖有限公司网络拍卖平台(www.asjlx.com)公开拍卖以下标的:  
贵GF9691大众牌途锐机动车1辆  
起拍价:87900.00元 保证金:1万元整  
报名时间:2023年8月21日至2023年8月29日16时止(以保证金到账时间为准);  
展样地点:安顺市普定县文体大道普定农商银行地面停车场。  
看车电话:18586690136  
展样时间:自公告之日起至2023年8月29日16时止  
咨询地址:安顺市西秀区合力城大黔门综合楼4楼

咨询电话:18685302017  
保证金账户信息  
开户单位:贵州嘉联华拍卖有限公司  
开户行:贵州银行股份有限公司安顺小十字支行  
账号:0312 0013 0000 0240  
有意竞买者,请带身份证等有效证件到报名点报名,《拍卖资料》请到报名处领取查阅标的物详细信息,报名资料费200元(售后不退)。

贵州嘉联华拍卖有限公司  
2023年8月21日

